

万亩云锦杜鹃开 灰干飞来"八月雪"



野生云锦杜鹃。

本报讯(首席记者杨敏文/图)万亩云 锦杜鹃开,高山飞来"八月雪"——这是灰千 梁子在八月里呈现的自然景观。8月8日, 记者来到位于黔江区五里乡的灰千梁子,感 受云锦杜鹃八月飞"雪"的奇景。

八月飞"雪"

"快看,杜鹃开花了,白色的花。"刚走到 林场前的景区大门,几棵开着白花的云锦就 扑入了眼帘。林场管理员管先学介绍,这几 棵野生云锦杜鹃是今年初修建景区大门时, 从山上移栽来的,"没想到移栽下来就成活

记者看到,那几棵野生云锦杜鹃只有小 碗大,高五六米,树叶青绿,形如枇杷叶。竟 相开放的花白得像雪; 花由十几朵小花组 成,形成一朵朵碗口大的花团,形如喇叭。

灰千的野生云锦杜鹃,可以用漫山遍野 来形容。记者看到,从林场到山顶形成一条 野生云锦杜鹃走廊,约有2公里长,洁白的 花覆盖着灰千梁子,就像刚刚下了一场大 "一个字,美。"驴友风中飘雪说。

杜鹃林海

灰千梁子是黔江国家森林公园中的原 始森林带,海拔1900多米。据林业、旅游等

相关部门工作人员考察,灰千梁子有上万亩 野生云锦杜鹃,形成野生杜鹃林海,而且大 多生长了数百年。记者看到,这些野生云锦 杜鹃最粗的需要两三人牵手合围,最高的有

据介绍,云锦杜鹃是我国的珍稀树种, 也是我国 1600 多种杜鹃花中的佼佼者。灰 千梁子的云锦杜鹃数耳叶杜鹃和喇叭杜鹃 最多。耳叶杜鹃的叶子跟它的名字一样形如 兔子的耳朵,喇叭杜鹃的叶子则像枇杷叶。 据介绍,耳叶杜鹃开的红花,喇叭杜鹃开的 是白花。据了解,在我国有野生云锦杜鹃的 地方,有的只有红色,有的只有白色,红白都



盛开的云锦杜鹃。

有的地方不是很多。

管先学介绍,红色野生云锦杜鹃一般是 在五月开花,一树有成千上万朵,看上去就 是一棵花树,远看就像一团熊熊燃烧的火。

避暑纳凉

"游览灰千不但能避暑纳凉,还可以观 赏云锦杜鹃,可以说是一箭双雕,是其它景 区没有的特色。"重庆游客李轩说。

灰千梁子是第二批"中国最美森林氧 吧",是重庆市十大"中国最美森林氧吧"之 一,夏季气温只有20多度,是市民休闲游 玩、避暑纳凉的好去处。

记者看到,白色野生云锦杜鹃与灰千梁 子上各种色彩的野花交相辉映, 洁若玉兰, 姣若清荷,灿若云霞,绚烂夺目,闻之沁人心 脾。杜鹃林中的清澈溪水,在岩石中潺潺流 淌;从悬崖上跌落下来的瀑布,发出震耳的 轰鸣声。"伴着杜鹃的花香,漫步溪水之畔, 听着瀑布声,仿若与尘世隔绝。"游客瞿斌

以创建促文明 以文明促和谐

新华乡扎实开展文明集镇创建工作

距离黔江主城区62公里的新华乡,因 地处偏远,无工业污染,故生态良好,空气清 新,辖区内群山环绕,风景秀丽,气候宜人。 近年来,特别是新一届领导班子上任以来, 新华乡党委政府高度重视集镇建设,以建设 "美丽乡村、幸福家园"为总任务,以做靓宜居 宜游乡村、做大集镇规模与市场为目标,以"两 城同创"为契机,加强基础设施建设,夯实富 民兴乡根基,乡村面貌日新月异。近日,记者 来到新华乡,感受美丽蜕变后的新新华。

打造美丽乡村

近两个小时车程,远处云雾缭绕的石钟 山映入眼帘,车窗外的风开始透出一丝清 凉,这便入了新华地界。将到新华集镇时,公 路两旁行道树整齐排列,沿新设置的路标指 引,新华集镇立于眼前。

工程正在加紧施工,繁忙而有序。农贸市场 已经完工投用,因未逢赶集日,市场内摊位 均闲置,干净整洁。

"农贸市场有近50个摊位,赶场天的 时候,商户才会入市摆摊。"据新华乡政府相 关工作人员介绍,以前,没有农贸市场的时 候,村民赶场都是在路边买、卖,秩序乱,交 通拥堵,赶场过后,卫生环境更差。自从有了 农贸市场,解决了以路代市与赶集交通拥堵 问题,买卖有了固定的地方,秩序井然。

完善配套设施

五年来,通过乡党委政府的努力,新华集 镇面积扩容了一倍,基本形成交通环线。在启 动污水处理厂1400米污水管网、集镇过境路 和街道"白改黑"建设工程后,乡容乡貌得到很 大改变。2017年,新华乡立足生态乡镇定位,抢 抓"黔江三塘盖旅游度假区总体规划"编制 契机,统筹辖区自然景观、村庄院落、农业园 区等乡村资源,加速旅游设施建设进度。



集镇"白改黑"施工现场。

为了保证集镇清洁卫生,乡政府通过取 缔占道经营的"骑门摊",引导果蔬、肉食类 进入靓丽的农贸市场,规范停车泊位,迁移 周边坟墓,拆除违章建筑,进一步拓展集镇 空间;建设景观节点,统一店铺招牌,行道种 树,安装路灯,扮靓集镇风景;启动休闲广 场、道路"白改黑"、集镇污水厂建设,完善集 镇功能,使集镇面貌焕然一新。如今的新华, 集镇"净化、亮化、绿化、美化"成效初显,公 路主干道、集中居住区环境得到了改善。

"居民的环境卫生意识正在逐步养成, 街面清洁、立面清爽、地下通畅、空气清新的 人居环境,美丽的新农村正在形成。"新华乡 党委书记张廉说。



当前,全区正在大力推进创建全国文明 城区工作。按照区上的统一部署,新华乡集 镇"两城同创"工作形成常态,工作重心从卫 生乡镇向文明乡镇年度任务转移。

新华乡及时成立了督查组,常态化随机 巡查,及时对不文明、不整洁的人和事曝光。 同时,打造喜闻乐见的社区文化,推广坝坝 舞、职工工间操形成常态,鼓励民间刺绣、 剪纸、编织工艺化,提倡崇廉孝善、爱老 携幼、相邻和睦友善的乡村文明,践行社 会主义核心价值观,广泛开展"家风润万 家""最美家庭""五好文明家庭""身边 好人""星级文明户"等评选活动,完善



集镇新地标。

村规民约,倡导移风易俗办红白喜事。同 时,开展文明村(社区)创建活动宣传,将卫 生、文明、道德模范等民风建设评比具体化, 使村民对文明了于心、践于行,引领群众文 明素质提升,助力黔江"全国文明城区"创

据悉,该乡通过对村庄、院落、活动室方 圆 500 米可视范围内集中"洗脸",采取邻 里督促、院落评比,改变了农村人居环境 "脏、乱、差"的状况;同时在学校开展红领巾 文明志愿活动,教习文明礼仪,添彩"两城同 创",实现教育一个学生,带动一户家庭,把 "创文创卫"向纵深推进。

(记者 王仿 通讯员 张云权 文/图)